

POR MALLORCA

El servicio postal-aéreo Palma-Barcelona

Continúan con acuidad los trabajos preparatorios para la próxima inauguración de la línea postal-aérea Palma-Barcelona.

La Comisión que va a Madrid, formada por el Presidente del Consejo don Joaquín Gual de Torria y don Bernardo Barceló, pudo cerciorarse de la buena disposición que existe en el Gobierno para facilitar la pronta inauguración del servicio. Las dificultades que desde un principio se presentaban para inaugurar en el corto plazo de las condiciones del concurso, han sido fácilmente solventadas por la Dirección General de Comunicaciones, gracias a ser al frente del Gobierno un ilustre paño nuestro, a quien indudablemente deará Mallorca, la implantación del servicio postal-aéreo.

La compañía ha adquirido de momento tres aparatos, cuyas marcas han sido recomendadas por persona que merecen toda la confianza y respeto de la Compañía. Dichos aparatos según contrato han de ser entregados en el puerto de Palma el 20 del actual para inaugurar el servicio antes del día 25.

A la inauguración es casaseguro asistirá el Director general de Comunicaciones o bien el jefe del negocio de aviación. También asistirá una representación del Ayuntamiento de Barcelona.

Hoy ha llegado a Palma el presidente de la compañía D. Joaquín Gual de Torria y esta misma noche ha debido reunirse el Consejo de Administración para enterarse de todas las gestiones realizadas por los comisionados en Madrid.

Uno de los asuntos más importantes que tratará el Consejo será la proposición que ha sido hecha por una entidad forastera respecto a la adquisición de un importante número de acciones de la Aero-Marítima.

Contrastan muy duramente y así que, hemos evidenciado las innumerables atenciones y facilidades que ha venido encontrando la Aero Marítima Mallorquina en los elementos de fuerza de aquí para la implantación de un servicio que tantas ventajas y conveniencias supone para Mallorca, con la desconsideración de que ha sido objeto por parte del capital mallorquín, a cuyo concurso se había apelado más por interés en favor del mismo que por exigencias de las necesidades creadas por la empresa.

Desde que se proyecta la implantación de una comunicación aérea entre Palma y Barcelona, comunicación que habrá de facilitarnos una relación diaria y la más rápida posible con el continente, con gran beneficio para todos y en particular para la industria y comercios mallorquines, la Compañía ha venido consiguiendo del Gobierno toda suerte de facilidades para llevar a cabo su proyecto. Consiguientemente primeramente se convocó el concurso para que el Estado pudiera subvencionar el servicio; se consiguió que el concurso fuese anunciado bajo las condiciones más favorables a la Compañía, tanto que le atrajo competencias que pudieron sortearse gracias al empeño ejemplar de unos mallorquines ilustres que pusieron a contribución el prestigio inmenso de sus indiscutibles personalidades para que el servicio, que fué creado para Mallorca y a instancias de Mallorca también, fuese adjudicado a una compañía que a dicho fin se había creado en la isla.

Y ahora, tras haber conseguido constantemente el favor del poder público, cuando las dificultades anexas a toda organización imposibilitaban el más exacto cumplimiento de las condiciones establecidas, en los plazos fijados, una gestión personal cerca del Gobierno de los representantes de la Compañía, ha sido bastante para allanar las dificultades que se presentaban, consiguiéndose con ello una nueva atención, una nueva facilidad, gracias a las cuales se conseguirá la implantación del servicio que tanto ha de favorecernos.

Pero, contrastando con todas esas facilidades conseguidas en la Corte, el pueblo de Palma, ¿qué concurso, que colaboración ha prestado al proyecto?

Salvando unas cuantas personas cuya buena voluntad y entusiasmo por las empresas que hayan de favorecer el crecimiento o mejoramiento de nuestra ciudad les son características y les ponen desde luego al margen de nuestras consideraciones, los capitalistas, los hombres de dinero, muchos de los cuales beneficiarán muchísimo con la implantación del nuevo servicio, se han retraído, han negado su concurso a la empresa, no han querido aportar su participación en el negocio.

Es incomprensible y supone para el capital mallorquín a más de un antipatriotismo execrable, una ignorancia y una inconsciencia supinas.

Porque no es solamente que se haya negado el capital mallorquín a contribuir a una empresa que ha de reportar a la isla inmensos beneficios, finalidad ésta que bastaría y justificaría la concurrencia del capital sin mirar un fin industrial inmediato. El capital mallorquín no quiere contribuir a una empresa que ofrece beneficios inenabables; no quiere participar de una empresa que asegura de antemano al capital el éxito más rotundo. Ese capital acobardado o inconsciente que dormita en las cajas de los Bancos, al tres y al cuatro por ciento, no ha querido concurrir a una empresa que ha de crear forzosamente nuevos valores de gran rendimiento.

Se ha repetido el caso típico de nuestra ciudad: lo que pasó cuando se crearon las compañías de vapores; lo que se repitió cuando la formación de la Compañía de Tranvías, lo que se ha repetido cada vez que se ha requerido el concurso del capital mallorquín.

No ha querido aventurarse nunca; no ha querido suscribir las primeras acciones; ha negado su concurso inmediato que es el que más precisa, para después, cuando el éxito industrial profetizado se ha traducido en buenos dividendos entonces a una cotización elevada ya, ha discurrido a brazo partido las acciones que antes despreciara.

Y esto pasará también con la Aero Marítima Mallorquina, puesto que el éxito industrial, que damos por deontado, será tan inmenso (que al poderlo apreciar en la práctica, quienes no han sabido calcularlo, las acciones de la Aero-Marítima serán apreciadas como pocas.) Pero, entonces ¿para qué?

Como llevamos dicho hoy el Consejo de la Compañía habrá de deliberar acerca de una proposición que le ha sido hecha por parte de una entidad forastera para quedarse ésta buena parte de las acciones emitidas.

No sabemos que determinación tomará la Compañía a este respecto. Desde luego entendemos y así debemos manifestarlo, que sería casi vergonzoso, deplorable, que la inconsciencia del capital mallorquín dejara salir de Mallorca unos valores que han debido, que deberían ser mallorquines.

Si bien, hemos de considerar también que estaría sobradamente justificado que ante el desaire que le ha sido hecho, la Compañía, sin más insistencia, diera salida a las acciones a donde se las solicitan, con lo que más tarde vendría un arrepentimiento, educador tal vez, a nuestros capitalistas.

CULTURA

III Feria Oficial de Muestras de Barcelona

Con el plausible propósito de hacer propaganda a favor de la próxima tercera Feria de Muestras que se apronta a celebrar nuestra vecina e industrial Barcelona se ha repartido profusamente un hermoso, algo así como programa anticipado, de lo que será esta tercera Feria, teniendo a la vista lo que fueron en realidad las distintas y más importantes secciones de

las 1.ª y 2.ª Ferias pasadas. No solo con detalles numéricos se demuestra en lo que hemos llamado programa, el movimiento inmenso que entonces se produjo en Barcelona con motivo de tales Ferias y por ende el que indudablemente se producirá en la proyectada próxima Feria, sino que contribuyen a la gráfica e ilustrada demostración del conjunto de lo que fué brillante manifestación de la actividad catalana en la 2.ª Exposición celebrada, una serie de fototipias representando cada una de las secciones que más realce dieron a la misma. Representa la penúltima o sea la octava fototipia, pues dos de ellas forman la colección, la vista de una sala de objetos de mayólica de de barro, loza o sea cerámica española, y al igual de en todas las demás hay al pie de la misma la leyenda explicativa en siete distintos idiomas de lo que contiene cada grabado.

Mas como quiera que en la versión alemana correspondiente a esta cerámica española se ha deslizado un error del mayor bulto, nos creemos autorizados, solo por amor al arte, a llamar la atención sobre él a quien corresponda para evitar su repetición cuando se haya de tratar del resultado de la 3.ª próxima feria.

Así dice la leyenda en alemán: "Anstellung. Der Stand des spanischen Wachstums (Wachstumsindustrie: Ceramische Industrie) de lo que resulta que el inocente poliglota ha tomado como cosa más fácil y natural el inventar una industria nueva, o sea la industria de cera, por aquello de que en castellano se llama cerámica, mejor que el darse cuenta de que lo que él quiso decir fué "topferkunst" o mejor aun "Keramikk". Por fortuna la serie y profusión de platos, fuentes, vasijas y demás que ostenta el grabado habrán disipado la duda a los señores alemanes sobre si realmente se trataba de una industria de muñecos de cera y de otras zarandajas o de la que realmente es, de la industria que tan alto vuelo alcanzó no solamente en España, sino en la misma Mallorca.

P. M. R.

Un precos.
Repetido come con su abuelita. Al llegar a los postres, dice:
—Oye, abuelita, ¿tus anteojos son de aumento?
—Si, un poco, hijo mío.
—Pues mira, quitatelos mientras me partes el turrón.

—Vaya una cara la de tu esposa—le dice un amigo— Está llena de arrugas.
—No lo creas, no son arrugas.
—Pues que son?
—Sonrisas de la piel.

Nuestros colaboradores

INTRANSIGENCIAS HISTÓRICAS

SOCIOLOGÍA

La civilización ha ido modificando las ideas evolucionando a medida que transcurre el tiempo, y todo lo que sistemáticamente se oponga a la marcha de los acontecimientos idealistas, es querer contradecir las leyes porque ha de regirse la humanidad.

Este razonamiento demuestra la necesidad de transformar la organización de los pueblos y hasta la constitución de las familias, siendo grave error de los elementos directores y hasta de la inmensa masa de opinión, el temor a la realización del progreso político-social, más que todo, por tratarse de un problema desconocido y por los medios ácratas que suelen emplear la clase proletaria, desesparada de conseguir por la razón y el convencimiento lo que tiene que constituir su bienestar y satisfacción.

La luz se abre paso a pesar de las nebulosidades que la circundan y ella refleja las grandes enseñanzas que se aprenden en la Historia, en la cual figuran las tiranías venidas por las libertades, el estancamiento arrojado por el progreso, la incredulidad religiosa avasallada por el verdadero concepto cristiano, ensanchándose constantemente el campo de la imaginación universal, si bien pasando por una serie de cataclismos revolucionarios que envolvieron a las naciones en inmensidades de edios y sangre. Cada factor que integró el curso del pensamiento humano, proporcionó al mundo trastornos anormales que hicieron remover los cimientos carcomidos de la sociedad para levantar sobre ellos el nuevo templo de la regeneración mundial.

Los nuevos ideales van cambiando la faz del universo; si ofuscada la razón, si por sistema pretendiese resistirlos, se irá retrasando el encruzamiento de esa corriente que ha de llevarnos al triunfo de los verdaderos derechos del hombre, creando la unificación de ideas y conceptos. Para conseguir la paz, la armonía, es preciso que se vayan despojando los anchos horizontes de la ideología, no desesperando del triunfo del derecho y de la justicia, y aplicando el nivel de compensaciones sin avasallar el poder y el dinero, las perentorias necesidades del proletariado. Hay que buscar prudentemente el verdadero equilibrio político-social, dirigiendo todos los esfuerzos para lograr el desenvolvimiento de las nuevas

doctrinas sin estridencias y apasionamientos, rectificándose concepciones viejas para abrir libremente el paso a las modernas conquistas.

Ciegos están los que no prevén el turbulento porvenir que aguarda a la presente y futura generaciones, si continúa el aherrojamiento por que pasa la sociedad desvalida. Presenciamos los esfuerzos, los recursos que se emplean para lograr el desenvolvimiento de los nuevos ideales político-sociales, mas resultan medidores y el clamor de los de abajo no llega a interesar a los de arriba, dejando de sentir el mal que invade la espiritualidad de las masas.

Importa modificar nuestra habituación, dedicándonos con asiduidad al estudio de los problemas vitales, reflexionando libremente de todo prejuicio, las acciones que más y mejor nos conviene ejercer, teniendo siempre presente el bien ajeno más que el propio.

Las intransigencias son las causas esenciales del desequilibrio social, ocasionando ese cúmulo de trastornos que malean a las colectividades proletarias separándolas del mejoramiento humano.

Por las intransigencias, registra la Historia tres épocas culminantes que están grabadas en la mente de los pensadores, las cuales hicieron variar el curso de la civilización.

Una, que constituye el suceso más grande de la edad moderna: la reforma religiosa, que tuvo por principal adalid al fraile Martín Lutero y cuyo resultado fué la destrucción de la unidad de la Iglesia, haciendo conover la inmortalidad de nuestras creencias y sembrando por doquier se extendían las nuevas orientaciones, la lucha sangrienta y la odiosidad de razas y clases.

Si en aquella edad histórica de vicisitudes políticas, el papado, árbitro del poder intelectual del Universo hubiese sabido desligarse de la influencia que sobre él ejercía la nobleza italiana asaz inhumoral y corrompida, enemiga irreconciliable de la soberanía y hasta del pueblo germánico, quizás el patriotismo del ex-alumno de las universidades de Erfurt y Wittenberg hubiera dominado sus impulsos sin exteriorizar ni concebir su credo, contrario a las indulgencias; partidario del renacimiento del primitivo cristianismo y enemigo de la Iglesia visible; propagador del estudio libre de la Sagrada Escritura en oposición con la fé, llegando su intransigencia a considerar a los católicos como adalides del dilema «creer o morir».

La herejía reformista pudo contrarrestarse, admitiendo la controversia, otorgando el papado al imperio germánico independencia para sancionar su legitimidad. Estas prohibiciones hicieron fomentar en el centro de Europa las ideas comunistas.

Otra intransigencia, ocasionó la revolución política en Francia que encauzó el genio de Napoleón consolidando en parte los derechos del hombre, bajo el lema «libertad, igualdad y fraternidad».

Si la ambición de los reyes, la desmoralización de la aristocracia, la división del clero, la mala administración de los estadistas, hubieran corregido sus yerros no teniendo olvidado al pueblo, esclavo de toda clase de tiranías; huérfano del amparo de los poderes públicos; observador constante de la inmoralidad y despilfarro que era patrimonio de gobernantes y poderosos; humillado en el ejercicio de sus mermados derechos de ciudadanía y desconocedor de los atributos de la razón y de la justicia; viendo sufridamente como iban eclipsándose las glorias de las armas francesas. Si tanta corrupción y desenfreno no hubiesen existido cargándose por igual los tributos sin hacerlo solamente a las clases proletarias, las masas populares hubieran, sin duda, ametriguado sus instintos revolucionarios y Luis XVI continuado siendo el amigo del pueblo sin llegar a ser nunca la víctima del verdugo.

Prevaleció la época del terror como antes había prevalecido la época del silencio en bien del proletariado, no queriendo transigir los poderes constituidos y la nobleza, en establecer el equilibrio político, social, en infundir en la conciencia ciudadana el derecho a la vida.

La tercera intransigencia la estamos padeciendo, siendo espectadores conscientes o inconscientes de la transformación sociológica.

La concepción del hombre va comprendiendo el caos que se avecina y que ya se inicia, por no querer transigir con las nuevas doctrinas, las de las evoluciones socialistas que han de llevarnos por la fuerza de las masas (que ya cuentan con la cooperación de un importante núcleo de intelectuales) a problemas de difícil solución, dados los intereses encontrados que funcionan, antagonismos entre patronos y obreros, prevaleciendo entre los primeros la falta de reflexión, la apatía y la ineptitud, entre los segundos, el desenfreno, la ambición; excese de producción dado el aumento de manos hábiles para el trabajo; desproporción que existe entre los que se ocupan en industrias, comercio y labores agrícolas, maleadas todas las causas del conflicto por la especulación y la usura, por el afán de lujo, por el triunfo de la vanidad.

Si la intransigencia cunde tendremos que estar conformes con la interrogación de W. Hamilton: «¿Quién será el psiquiatra que se atreva a poner la camisa de fuerza a la humanidad enloquecida?»

ACTO SENSACIONAL

EL CRITERIO DEL GENERAL WEYLER

Bajo este título *La Correspondencia Militar* ha publicado el siguiente artículo:

La nota sensacional de ayer la constituyó la petición que, según se dice, hizo de palabra y por escrito al Ministro de la Guerra, apenas ha penetrado en su despacho oficial, el Capitán General del Ejército y Jefe del Estado Mayor Central, señor duque de Rubí, para que se decretase su cese en los cargos que venía desempeñando, los más altos y de mayor relieve dentro de la organización militar de España.

El por múltiples conceptos ilustre y venerado general don Valeriano Weyler, el único Capitán General del Ejército que hay en España; el militar de más categoría que con su inteligencia, su valor y sus grandes prestigios personales tantas veces ennobleció su historia de soldado y de gobernante, salvando en momentos de honda y peligrosa crisis los destinos de la nación, se ha creído en el deber ineludible de separarse de la Jefatura del Estado Mayor Central y de la alta inspección del Ejército, no sólo para dejar a salvo en lo futuro su personal responsabilidad ante los derroteros nefastos que sigue el señor Llaquierva desde el Ministerio de la Guerra, sino también para dejar consignada seguramente, con la corrección y el comedimiento que puede hacerlo un buen militar, un general modelo de disciplina, su disconformidad absoluta con la actuación del Ministro de la Guerra civil, que sin los asesoramiento debidos y convenientes, quiere actuar como no actúa ministro alguno de ningún país del mundo.

Se nos figura a nosotros que el digno general Weyler, que además de militar severo y pundonoroso fué siempre en la intimidad de su conciencia un sincero demócrata, no hallándose dispuesto jamás a colaborar silenciosamente en la obra de un dictador militar, ha rehuído a tiempo las concomitancias nefastas con posibilidad de una dictadura civil ejercida desde el palacio de Buenavista.

Firmes en nuestro propósito de apartarnos de cuanto pudiera implicar personalismos propios, habrán observado nuestros lectores que ni aún recogimos en estas columnas las noticias que aparecieron estos días en las de otros colegas sobre los propósitos que se suponía tenía el señor duque de Rubí de dimitir, como hoy lo ha hecho, los altos cargos que venía desempeñando. Esto evidencia como nosotros no buscamos combustibles para avivar la hoguera, que bien quisiéramos ver pronto, y sin contratiempo alguno serio, reducida a cenizas.

Pero el hecho de la dimisión del general Weyler, oficialmente publicado y de todos conocido, que tan profunda sensación acaba de producir en todas partes, nos obliga a breves comentarios que no podemos ni debemos silenciar.

La noticia del acto realizado ayer mañana por el que hasta ayer fué Jefe del Estado Mayor del Ejército, ha producido inmenso entusiasmo en el fondo del alma de aquellos con quienes el veterano y querido general ha convivido constantemente. Jamás un príncipe de la Milicia logró interpretar tan admirablemente, sin previo acuerdo alguno, dejándose llevar exclusivamente por impulsos de su propio espíritu y honor—como recomiendan las sabias Ordenanzas—, un estado formidable de opinión.

La línea de conducta que a sí mismo se ha trazado el general que en las ocasiones más difíciles logró conquistar mayor admiración y respeto de sus subordinados, debe inducir a serias meditaciones a todos aquellos que sientan sobre sí las más efectivas responsabilidades de los momentos que atravesamos. No se engañen a sí mismos los que, dejándose llevar de error o de la inconsciencia, creen que deberes mal entendidos obligan en todo instante a hacer contraproducentes alardes de firmeza de carácter.

Y finalmente: el general Weyler renuncia a continuar desempeñando los cargos que tenía, según de público se dice, porque al Estado Mayor Central no se le utiliza como es debido. Esa ha sido, hasta ahora, la base de nuestra campaña de crítica contra la actuación del señor La Cierva.

A la vista de este hecho trascendental, ¿se sigue todavía sosteniendo que *La Correspondencia Militar* no refleja con exactitud un poderoso estado de conciencia del público al que preferentemente dedicamos nuestra atención? Pues entonces, ¿adelante. Hoy, el general Weyler; mañana... ¿lo que sea!

Literatura Moderna

España en el Rif, por Ruiz Albeniz, 6 pesetas
La trágica realidad, por C. Maturana Vargas, 3 id.
Las plazas menores de Africa, 350 id.
Trinar de Amores, por S. Lacalle, 4 id.
Ante el descalabro de Melilla.—La acción militar necesaria, por Eleme, 350 id.
¿Y después? historia de un imaginativo erótico sentimental, por R. López de Haro, 5.
Las rosas refleocen, por Matilde Alaña, 4.
El último solar, por Rómulo Gallego.
De venta en la Librería Tous, Plaza de Cort

N.

LIRICO

Tournée PARERA---Jueves

La Princesa de la Czarda

ATENCION AUTOMOVILISTAS

Pronto realizareis vuestro ideal comprando el coche marca

NOVO

que llegará en breve.

El non plus ultra en cochecitos

Pianola nueva alemana POR 3.000 PESETAS

Informarán en el domicilio de D. Miguel Ramis. Almacenes Alsamora S. A., Avenida de Alejandro Rosselló. No se admiten intermediarios.

Bachillerato

AMPLIACIÓN DE CIENCIAS

Por Profesorado oficial especializado.

Informes: JAIME ROIG, Plaza de Quadrado número 13, segundo.

INFORMACION

El señor Gobernador visita las escuelas

El señor Gobernador con objeto de hacerse cargo de como van los asuntos de enseñanza en la isla, iniciará esta tarde una serie de visitas a las Escuelas, empezando por las de esta capital y después irá a los pueblos.

Incendio

Uno de los pasados días ocurrió un incendio en una fábrica de aserrar maderas de la calle del Progreso de La Puebla. El siniestro tomó proporciones alarmantes, costando tres horas de esfuerzos para dominarlo.

Junta Municipal

Este mediodía, se ha reunido en el salón de sesiones del Ayuntamiento, la Junta Municipal de Palma, bajo la presidencia del Alcalde accidental señor Oliver y Roca y con asistencia de los vocales asociados señores Comas, Pascual, Font y Monteros, Moragues, Calafell, Trián, Quintana, Roca Waring, Barceló y Calmarí, Solá, Ramis de Ayreflor, Salom, Castañer, Guasp y Agulló.

La reunión, ha tenido por objeto la aprobación del presupuesto extraordinario de 1921-22. Pensión de orfandad a las hijas de don Tomás Henales, maestro de Ceremonias. Dictamen de la Comisión de Cementerios referente al pago de varias sepulturas del año último. Nombramiento de la Comisión Censora de las cuentas generales del año 1920-21.

Se ha aprobado la totalidad del presupuesto extraordinario.

Los señores Trián y Quintana se oponen a que se consignen 500 pesetas para subvenir a doña Margarita Jaime Pereyó de Ferrer profesora de la Escuela Privada de Corte.

Se pasa a votación quedando aprobado por 7 votos contra 6.

El señor Trián se opone también a que se concedan 1.000 pesetas a los profesores de las Escuelas Públicas que tengan una asistencia mayor de 80 alumnos.

El señor Roca Waring también se opone y pide que se consignen 1.000 pesetas como subvención al Museo Pedagógico, según acuerdo tomado por el Ayuntamiento.

El señor Solá pide que dichas 1.000 pesetas se apliquen a empedrados.

En vista de la discrepancia se pasa a votación y por 10 votos contra 5 se acuerda suprimir las 1.000 pts. antedichas.

Los demás capítulos del presupuesto de gastos son aprobados.

Se da cuenta de una proposición suscrita por los señores Roca y Quintana pidiendo que las mil pesetas suprimidas se destinen para subvención al Museo Pedagógico.

El señor Solá pide que se destinen a empedrados.

El señor Pascual propone que se reserve la cifra propuesta como subvención al Museo Pedagógico para incluirla en el presupuesto ordinario.

El señor Trián replica al señor Roca que retire la proposición y el señor Roca accede.

Las citadas 1.000 pesetas se consignán para empedrados.

Los demás asuntos quedaron aprobados.

Para la comisión censora de las cuentas

del año 1920 a 21 se nombra a los señores Solá, Ramis de Ayreflor y Calafell. Se levantó la sesión a las 2 menos cuarto.

En el Colegio Oficial de Médicos

En la sesión general celebrada el día 7 de este mes por el Colegio oficial de Médicos para la renovación de la Junta de Gobierno, ha quedado ésta constituida en la forma siguiente: Presidente: D. Bernardo Obrador. Vicepresidente: D. Juan Benavent. Tesorero: D. Luis Pizá. Contador: D. Gaspar Reynés. Secretario: D. José Cerdá.

Conciertos en el «Círculo Mallorquín»

El sábado y ayer, a las seis de la tarde, se celebraron en el «Círculo Mallorquín» los anunciados conciertos vocales organizados en esta Sociedad bajo los auspicios de La Filarmónica.

Los artistas alemanes señores Plasehke (bajo cantante) y Kuhn (tenor) acompañados con gran acierto por D. Jaime Roig (pianista) cantaron selectos fragmentos de obras de sus respectivos, escuchando aplausos del distinguido auditorio que llenaba el salón de fiestas de la aristocrática sociedad.

La escuela de canto alemana resulta exótica entre nuestros aficionados, quienes acostumbrados a la italiana, no pueden apreciar en su justo valor el mérito de aquélla, por cuyo motivo y salvo las excepciones que hubiere, la labor de los señores Plasehke y Kuhn no fue del todo comprendida por el auditorio, si bien pudo apreciar ésta las excelentes facultades de que hicieron gala los distinguidos artistas.

La eminente violinista doña Cristina Gofí, tomó parte en dichos actos, siendo premiada su relevante labor con entusiastas aplausos.

Notas del Carnet

Se halla restablecido de la ligera dolencia padecida el médico D. Jaime Comas.

Guarda en algo indispuerto el médico de la Armada D. Jaime Malberty.

Hoy se hallaba muy aliviada de la dolencia que le retiene en cama la distinguida señora D. Mercedes Garau, esposa del Alcalde D. Bartolomé Fons.

Se hallan restablecidos de la enfermedad padecida, nuestro amigo el diputado a Cortes, D. Luis Alemany y su distinguida señora D.ª Amelia Jaume.

Se halla completamente restablecido de la ligera dolencia padecida, nuestro estimado amigo el ex diputado D. Jerónimo Estades.

A propuesta de Mr. Niggler, Cónsul General de Francia en Palma, nuestro compatriota D. Juan Cassamáj ha recibido del Gobierno Francés, una medalla de Honor, en recompensa de los servicios prestados por el citado Sr. a nuestra vecina República.

Nuestra más sincera felicitación.

Esta tarde ha estado en el Gobierno Civil para despedirse del Gobernador señor Lloas, el Gobernador de Lugo y estimado amigo nuestro D. Ramundo Meatis.

Ha sido ascendido a Jefe de Negociado de primera clase, nuestro paisano D. Juan Siquier Singala, actual Tesorero de la Delegación de Hacienda de Alcaete.

Ayer marcharon a Barcelona el Archivero D. Miguel Ferré, el propietario don Bernardo Picornell, D. Guillermo Decal'ar

y su esposa D.ª Pilar Moysi, el catedrático de Instituto de Gerona Rdo. D. Bartolomé Bosch y su hermana D.ª María, el joven D. Pedro Massanet Samped, D. Luis Reig y señora, don Pedro González y el distinguido joven don Ignacio Sureda Fabregues, hijo del médico y estimado amigo nuestro D. José.

Esta mañana ha llegado de Barcelona el presidente de la Aero Marítima Mallorquina D. Joaquín Guai de Torrella.

Hoy llegado esta mañana de Barcelona el teniente auditor don Gonzalo García Brabo el Rdo. Padre Fray Andrés de Palma, Capuchino, el comerciante don Juan Llull, don Fausto Guai Moragues, la profesora de música de la Escuela Normal de Maestros señorita Fernández Lamarca, el capitán del vapor «Antonio», de la Trasmediterránea, señor Compañy y los propietarios don Juan Rubie y don Emilio Fuster.

Ayer marchó a Barcelona el vocal de la «Compañía Trasmediterránea» D. Erasmo Anastasio.

Ayer salió para Barcelona y Madrid el Alcalde de esta capital nuestro distinguido amigo don Bartolomé Fons.

Fueron al muelle a despedirle numerosos amigos particulares y políticos y muchos empleados de este Ayuntamiento.

El señor Fons al que deseamos feliz viaje se hallará en Palma de regreso el próximo lunes.

NECROLOGICA

Ayer, después de recibir los Santos Sacramentos, dejó de existir en esta ciudad el conocido industrial don Bartolomé Catalá Amer.

El señor Catalá era muy estimado por sus numerosas relaciones, por lo que su muerte ha sido sentidísima.

Como industrial gozaba en la plaza envidiable crédito, consiguiendo tras una larga vida de honrada labor.

D. E. P. Reciba su familia y en especial su hijo político el concejal del Ayuntamiento de Palma, don José Riuort, la expresión de nuestra condolencia.

RELIGIOSAS

SANTOS.—San Gonzalo de Amarante, confesor.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en Santa Eulalia, dedicadas por las Hijas de María a su Patria Madre la Inmaculada Concepción, costeadas por la Arcipresbitería conciliarmente establecida en esta Parroquia.

Exposición a las seis, a las nueve y tres cuartos de Horas y Misa mayor solemne. Por la tarde, los actos de coro; a las seis y cuarto, Rosario, sermón por el Rdo. P. Joan Bautista Rosellón, S. J. ejercicio de la Inmaculada, procesión en la que oficiará de Pontifical nuestro Excmo. Prelado doctor don Rigoberto Demasch, Te Deum y reserva de su Divina Majestad.

CUARENTA HORAS FUERA DE TURNO.—Empiezan en la Maresú, en sufragio del alma de una difunta.

OTRAS FUNIONES.—En San Francisco a las seis de la tarde, rezo de la corona, y continuación de los tres mares de San Antonio de Padua, con exposición del Santísimo por el Rdo. Sr. don José Kapases, Párroco de Marratxí.

VISITA.—A Nuestra Señora de la Salud, en San Miguel.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto durante las últimas 24 horas ha sido como sigue:

ENTRARON.—Procedente de Ibiza el vapor «Isleño» con el correo, pasaje y carga. Procedente de Mahón el vapor «Jorge Juan» con el correo.

Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana el vapor «Rey Jaime II» con el correo, pasaje y carga.

Salida.—Para Barcelona salió anoche el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga. Para Ibiza debe salir esta noche el vapor «Isleño».

Para Barcelona debe salir a la hora de itinerario el vapor «Rey Jaime II».

Alcaldía de Palma

El próximo día 19 del actual, a la hora doce tendrá lugar en esta Casa Consistorial la venta de una partida de aceite procedente de Tortosa, con sujeción a las condiciones que obran en esta Alcaldía.

Lo que se hace público para conocimiento de las personas a quienes interese.

Palma 7 de Enero de 1922.—El Alcalde Bartolomé Fons.

Banco Agrícola de Inca

Por acuerdo del Consejo de Administración y de conformidad a lo preceptuado en los artículos 21 y 22 de los Estatutos por que se rige dicha entidad, se convocó por el presente a los señores accionistas para la Junta General ordinaria que tendrá lugar el día 15 de los corrientes y hora de las quince en el domicilio social, sito en la calle de Mesones de esta ciudad Inca 5 Enero de 1922.—El Gerente.—Juan Truyol.

La Novela semanal

«La Misma saques por Juan Ferragut número extraordinario, precio 050. Asimismo se ha recibido en la librería de J. Tous las amenas e interesantes novelas de la misma publicación tituladas:

Roto el encanto, por Vicente Díez de Tejada. La Espada del duque de Alba, por Diego San José.

La novia escamoteada, por Rafael Cansinos La Vieda de Perrin por Juan Pérez Zuñiga Luz de ocajo, por Augusto M. Olmedilla. La chieva de la arganzuela, por Antonio Cadeso.

Una buena acción, por Eduardo Zamacois Cumbres al sol, por Concha Espina, precio 025 ejemplar.

De Teatros

Principal

El sábado por la noche se celebró el beneficio del primer actor D. Luis de Llano con la comedia en tres actos *El Infierno*, obra que hizo pasar un rato delicioso a la concurrencia.

El Sr. Llano el artista tan querido de nuestro público fué objeto de una cariñosa manifestación de simpatía por parte del numeroso público que asistió al teatro.

Con las funciones de ayer se despidió de nuestro público la compañía del señor Llano que con tanto éxito ha actuado durante esta temporada.

Al terminar la representación de *Millares y Paisanos* el público tributó a todos los artistas una entusiasta despedida viéndose obligado el Sr. Llano a pronunciar breves frases de gratitud.

Esta tarde a las seis se celebra el primer concierto a cargo del Trio Barcelona.

Mañana se celebra el segundo concierto con arreglo al siguiente programa:

Primera parte

TRIO EN RE MENOR op. 32.—Arensky.

a) Allegro moderato. b) Scherzo. c) Elegie. d) Finale.

Segunda parte

ANDANTE.—Martini.

CONCIERTO EN RE MENOR.—Tartini.

a) Allegro moderato. b) Adagio. c) Allegro.

(Violín y piano)

Tercera parte

DANZA ESPAÑOLA, n.º 3. n.º 5. Granados. n.º 10.

Persistiendo *La Filarmónica* en su labor cultural y en el deseo de infiltrar en los niños la afición y gusto a la buena música ha ofrecido por mediación del Alcalde la entrada gratuita a todos los niños de las Escuelas Municipales que colectivamente concurren acompañados de sus respectivos maestros que respondan al orden debido en esta clase de espectáculos haciendo el mismo ofrecimiento por mediación de la Diputación para todos los asilados de la Misericordia que pertenezcan a la clase de música.

Ayer se dió por terminada la temporada de variedades en este teatro, viéndose muy aplaudidas todas las sesiones que se celebraron.

Para hoy se anuncia un escogido programa de cine proyectándose por última vez la película artística *La noche del 24 de abril* interpretada por la actriz Thea, y el resumen número 14 de las últimas informaciones de Marratxí.

Mañana último día de cine.

El jueves se inaugurará la temporada de zarzuela y apereta debutando la compañía que dirige D. Felipe Vallmajó y en la cual figura el eminente barítono José Parera.

La compañía se presenta con la hermosa opereta en tres actos *La Princesa de la Czarda*, uno de los grandes éxitos del barítono Parera.

El contrato de Margarita Xirgu

La prestigiosa Empresa de Luis Casas, de La Habana, ha firmado un contrato de 120 funciones con Margarita Xirgu, las cuales habrán de representarse en Puerto Rico, Caracas, Lima, La Habana y Nueva York.

La gran actriz actuará en el elegante teatro Principal de la Comedia, recientemente construido por la buena sociedad habanera, así como en el famoso Metropolitan, de Nueva York, que la Empresa de Casas tiene arrendado por varios años para cultivar el género de comedia, ópera y revistas.

La misma Empresa, que se propone hacer verdaderas innovaciones teatrales en América, ha tomado también en arrendamiento por cinco años, el gran teatro de la ópera de La Habana — que se está terminando de construir — para el cual tiene ya contratado, entre otros, el tenor Lázaro.

Puccini, trabaja

Giacomo Puccini trabaja activamente en su nueva ópera «Turandot», y estos días ha estado en Milán para ponerse de acuerdo con sus colaboradores Giuseppe Adami y Renato Simoni acerca de la forma definitiva del tercer y último acto del libreto, el más rico de movimiento, de episodios dramáticos y de sorpresas escénicas.

Los dos primeros actos de la obra pueden decirse que están ya musicados. El libro se basa en la fábula setecentista de Carlo Gozzi; pero con propios elementos de emoción y de sorpresa.

A fin de que no sea por completo fantástica, en la acción se ha introducido una nueva figura femenina, encargada de dar la nota patética de dolor y sentimiento, nota que se espera sepa, aprovechar Puccini para escribir una partitura que conquiste al público, como le conquistó con «La bohème».

GAQUETILLAS

—Servicios de la guardia civil. La del puesto de Alcudia ha denunciado al señor Juez a un individuo que usaba armas prohibidas sin la correspondiente autorización.

—La del puesto de Algaida ha denunciado a un pastor que apacentaba ganado vacuno en propiedad ajena.

—La de Ibiza ha denunciado al señor Juez a un individuo por infracción de la Ley de Caza.

—La del puesto de Felanitx ha denunciado

ciado a varios individuos a quienes se prendió jngan a los prohibidos.

—La del puto de Buñol ha denunciado a un individuo que en rifa usó heridas leves pto.

PLUMATINTE, de oro garantido, marca CONKLIN'S, mejor y más acreditada de las marcas. Silenan automáticamente. De venta en la Lleria Tous, P. de Cort.

AYGO-FORT Nova edición aumentada en poesías, d' en J. Maura Montaner y prolech d' en Ja Alcover Maspons.

—Rotulacione calles. Se está procediendo a la numeración y rotulacion de calles del Moll de Levante.

—El iravla i Son Roca. Con motivo de reforma en la de Zaragoza del caserío de Son Ser, el servicio en la línea de Son Roca se ha suspendido hasta Son Rapiña (frente la Iglesia) durante los tres o cuatro días que durarán las obras.

PIKMENTIN.—Tinte para el cabello. Belleza. Naturidad. Duración. Venta: Bartolomé Llihs, calle Sindicato, 93.—Palma de Mallorca. Depósito en España: Farmacia Morat, Valencia.

—Granos, brujitas, herpes, etc. Use *Gotas Madres Sifurosas Bar*. Preventivas de la GRIPPE enfermedades contagiosas. Frasco 3 psetas.

En la librería J. Tous se ha recibido cajas de papel y sobres a precios muy económicos como también estuches en papeles de lujo desde 25 a 6 pias.

Estuches de 2 cartas y 25 sobres 1 peseta

LAS ISLAS BAZARES. u historia, sus Monumentos y rtes, por D. José María Quadrado. Un tomo 4.º mayor de 1425 páginas con numerosos grabados, fotografías y acuarelas, encuadrado en lujosas tapas 20 pesetas. Librería Tous

De la Región

SINEU

Continuación de los donativos recibidos para la nueva Casa-Hospicio de esta villa.

Suma anterior, 31.068 pts.

Ahorros d' año pasado, 1.040 pts.

D.ª J. Filomena de Barcia, viuda del Notario de Breis, 25; Segundo donativo de doña María Oliver, 25; doña Josefa Torrens, maestra de Gallies, 15; doña Catalina Jordá y Mulet 10; don Pedro Sbert farmacéutico de Pto. 5; don Arnaldo Gayá, propietario de San Juan, 5; una devota persona 2.

Suma y continuación, 32.195 pts.

Nota.—El día primero de año, como de costumbre, el rico propietario don Rafael Vanrell obsequió a los pobres asilados con una espléndida comida.

Todo sea para gloria de Dios.—C. 2 enero 1922

Ferrocarriles de Mallorca

Línea de Palma a Santañy

En el sorteo verificado hoy para la amortización anual de las Obligaciones al cuatro por ciento de la línea de Palma a Santañy, han resultado amortizadas las siguientes:

Obligaciones números: 112.—410.—908.—1.126.—1.702.—240.—3.093.—3.215.—4.809.—5.016 y 5.603.

Podrán dichas obligaciones presentarse al cobro en las Oficinas del Crédito Balear y de sus Sucursales, desde el día 1.º de Enero de 1922, en que dejarán de devengar interés, según lo estipulado en la Escritura de emisión.

Lo que se hace público para conocimiento de los Sres. Tenedores de Obligaciones.

Palma 22 Diciembre de 1921.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente Sebastian Feila.

CASA BUADES

Plaza de Antonio Maura, núm. 2.

Gran SUFTIDO en:

Azucareros. Abre-latas. Aceiteras.

Armarios para especias. Afiladores. Agujas para mechar. Agujas para rñones. Abrevaderos para pájaros. Almireces. Arandelas. Alambre casero.

Alcohol sólido en latas. Anil (blauet) para la ropa. PRECIOS BARATISIMOS

AVISO.—Recordando nuestro anuncio y presentándose con él a comprar alguno de los artículos que anunciamos, recibirá usted un bonito REGALO.

Se desea representante

Activo y conocedor del negocio de vinos para la venta en esta plaza. Intúil dirigirse sin buens referencias. JUAN BERNABEN, Parque 1.—Alicante.

Escaleras de mano para particulares y comercios

Sucesores de Ros, Riera y C.ª S. en C. Depósito: Plaza de la Cañarrera 12 y 13.—Teléfono 24.

Fábrica: Calles Gabriel Maura y San Caspós, San Bufret, Teléfono 16.

GLORY

Pasta Dental. Limpia y conserva eficazmente los dientes, devolviéndoles su color natural blanco de esmalte.

GALERA

Ligera, de construcción moderna, se ven de por noventa y seis pesetas.—Informes, Centro de Anuncios.

POR CORREO Y TELEGRAFO

La situación política y el pleito militar

El general Aizpuru

Aunque en el Congreso esta tarde se había asegurado que el general Aizpuru no aceptaría la Jefatura del Estado Mayor Central, noticias de Valencia afirman que ha recibido de los periodistas el capitán general de aquella región manifestándole que se muestra satisfechísimo y agradecido de la distinción de que ha sido objeto por parte del Ministro de la Guerra nombrándole para sustituir al general Weyler en el cargo de jefe del Estado Mayor Central y que hoy mismo salía para Madrid con objeto de posesionarse del cargo.

El Diario Universal

La situación creada por la actitud en que el Ministro de la Guerra se ha colocado frente a determinados elementos, feé considerada desde los primeros instantes como grave.

Pero esta gravedad se ha acentuado a partir de las declaraciones hechas por el señor Lacierva al salir de Palacio primero, y en el Ministerio de la Guerra después.

Se ha hablado de determinaciones importantes que podrían existir... (Censura)... no han exteriorizado... hasta el momento actual.

De lo que pueda ocurrir es difícil aventurar la menor suposición, pero del estado anormal en las cosas que hallan de cabal idea el siguiente suelto que publica el «Diario Universal».

«La situación política continúa siendo de gran confusión, sin que haya mejorado nada en las últimas veinticuatro horas.

Las manifestaciones hechas por el señor Lacierva, tanto esta mañana al salir de Palacio como esta tarde, distan mucho de ser lo más apropiado para calmar los espíritus y facilitar la vuelta a la normalidad.

Sigue, pues, la confusión, estimándose generalmente como grave la situación a que hemos llegado.

Una visita

A las seis de la tarde regresó el señor Maura del campo, e inmediatamente recibió la visita del ministro de la Guerra, quien le dio cuenta de la marcha de los asuntos de su departamento, así como también de lo que se relaciona con la toma de posesión del general Aizpuru.

La censura

Ha circulado esta tarde como muy válida la especie de que el ministro de la Guerra había conferenciado... (censura) primera región con objeto de encargarle el estudio de medidas definitivas... para evitar que la parte de la Prensa que continúa ocupándose de las cuestiones militares en la forma que lo viene haciendo hoy...

Nos aseguraron que el próximo lunes se habrán tomado algunas medidas... Esta tarde ha reunido en su despacho el ministro de la Guerra a varios representantes de las Juntas de defensa.

Desconocemos los términos en que se haya desarrollado la entrevista.

No obstante, parece que las explicaciones que ha pedido el señor La Cierva no han sido las satisfactorias que se esperaban, pues estimando que la actuación de las Comisiones informativas no correspondía en esta ocasión a las finalidades que les están encomendadas...

Ordenes circuladas

Dice «La Correspondencia de España»: «Elementos representativos han circulado las órdenes más terminantes para que nadie ni por nada ejecute acto alguno personal.»

En el Pardo

«El Herald» publica una extensa información en la que dice que en la conferencia que ayer celebraron en el Pardo el rey y el ministro de la Guerra quedó solucionado el conflicto a favor del Gobierno y frente a las aspiraciones de las Juntas de defensa y a los que las acompañan en su labor.

Añade que el señor La Cierva puso de manifiesto ante el rey que las Comisiones informativas solicitaban verdaderos absurdos, a los que no se podía acceder, por que significaban que ni este Gobierno ni ningún otro podría gobernar.

A continuación propuso a don Alfonso para jefe de Estado Mayor Central al general Aizpuru y la continuación de mandos ya conocidos.

Dice también en esta información que el pliego de cargos que las Juntas... Las dos reales órdenes de que tanto se viene hablando carecen de importancia, refiriéndose a cosas que no tienen trascendencia alguna.

Expone la creencia de que las Juntas de Infantería y Sanidad Militar, que son las que realmente se agitan, comenzarán a batirse en retirada ante la inminencia de un retiro forzoso.

Pone en labios de un ministro la afirmación de que en bastante tiempo no habrá crisis, al menos como consecuencia del llamado pleito militar, pues solo la falta de confianza de la corona o la repulsa del Parlamento puede motivar crisis en los países civilizados.

El arancel y los presupuestos interesan más que los dimes y diretes de estos días.

La manifestación de simpatía hecha ayer al general Weyler era obligada a todas las personas que acudieron a ella.

Termina suponiendo que los adversarios del ministro de la Guerra cesarán en su empeño sabiendo que no les acompaña todo el ejército; pero de ello se deducen dos enseñanzas: una consoladora y

otra dolorosísima, la de que las militares comienzan a no dar resultados positivos y la de que el ejército está dividido desgraciadamente en nuestro país.

Jefes y oficiales arrestados

Esta noche, en el Casino Militar, ha ocurrido un caso que está siendo muy comentado en los sitios donde es conocido.

En uno de los salones de dicho Centro estaban discutiendo acaloradamente sobre asuntos del día varios jefes y oficiales cuando pasó por allí el general presidente del Casino y ha enviado arrestados a sus domicilios a once jefes y oficiales de los que estaban discutiendo.

Ya no habrá crisis

Madrid 8 (10 n.)

Interrogado un ministro acerca de la situación política, ha declarado lo siguiente:

No habrá crisis hoy ni mañana ni pasado y además creo, que por fortuna, no la habrá en bastante tiempo, al menos como consecuencia del llamado pleito militar, que se ha solucionado de un modo terminante con el nombramiento del general Aizpuru para la jefatura del Estado Mayor Central, sin protestas de nadie. Ello prueba que el gobierno en general y el Ministro de la Guerra particularmente, cuentan con la absoluta confianza de la Corona y por eso siguen en sus puestos. Sólo la falta de esta confianza o la repulsa del Parlamento puede motivar crisis políticas en los países civilizados y disciplinados. Lo demás, sería bochornoso para un país con la circunstancia agravante de que ningún político podría aceptar el Poder, porque ya sabría la suerte que le estaba deparada.

El Ministro de la Guerra, dejará de serlo cuando sea; pero ahora de ningún modo, pues de lo contrario acusaría el gobierno una debilidad anti-patriótica que no está dispuesto a demostrar.

El pleito está resuelto y el gobierno se encuentra ante una situación despejada para continuar su labor verdaderamente patriótica.

Los presupuestos y la cuestión de los aranceles interesan más que éstos «dimes y diretes».

En cuanto a la manifestación de afecto personal al general Weyler, de que se le hizo objeto incluso por personas de la real familia que se honran vistiendo el uniforme militar, no tiene la menor importancia política. El general Weyler representa la más alta jerarquía de la milicia y todas las personas que le rindieron homenaje, tenían el deber de hacerlo.

Las operaciones en Tetuan

Todas las columnas, a pesar de la resistencia de los rebeldes, lograron sus objetivos.

Madrid 7 (9 n.)

Las noticias del campo llegan con retraso por la enorme distancia a que el lugar de las operaciones está en Tetuan.

Se sabe que la columna de Castro Girona emprendió la marcha a las siete de la mañana, encontrando gran resistencia por parte del enemigo que se hallaba parapetado en las escabrosidades y hacia un fuego intenso, pero consiguió escalar el monte del lugar, conocido por Dar Dara, donde en seguida las tropas instalaron una posición, fortificándola.

La columna siguió el avance, subiendo al collado de Dar-Akarrat, donde estableció otra posición.

La artillería abrió un nutrido fuego sobre los grupos enemigos que se habían corrido hacia el lecho del río y que no cesaban de hostilizar a nuestras tropas.

Los aviones arrojaron numerosas bombas sobre los grupos rebeldes, manteniéndose en constante comunicación con el cuartel general, donde se hallaba el Alto Comisario.

Acercó de la marcha de las columnas, se sabe que la de Larache también avanzó, logrando sus objetivos después de haber vencido la obstinada resistencia de los rebeldes, quienes aprovecharon los accidentes del terreno para intentar entorpecer el avance.

Los servicios de Sanidad resultaron perfectos, evacuando rápidamente las bajas, que son escasas, dada la importancia de la operación.

Los periodistas que están en el campo, llegarán mañana toda vez que el sábado y el domingo se dedicarán a descansar las tropas y a fortificar y abastecer las posiciones, poniéndolas al abrigo de cualquier contingencia.

El espíritu de las tropas es levantadísimo, reinando gran entusiasmo.

En los arances de las restantes columnas consiguieron todas los respectivos objetivos.

Detalles de las operaciones

La operación iniciada ayer en Tetuan tenían tres grandes objetivos.

Primero: Prolongar la línea de Uad-Lau, para llevarla por bajo Xauen hasta la zona francesa, separando por una cortina militar las provincias de Yebala y del Riff, que emplazan en los límites de Gomara.

Segundo: Unir por el río Lucus el territorio que va desde la zona denominada de Larache, hasta la linde de la cábila de Guezana. Con ello ocupar los límites de nuestra zona con la francesa.

Tercero: Completar el cerco de la serranía Alamita, para encerrar a los rifeños del Raisuni y Hamydo.

Dada la extensión del frente, la aspereza de su terreno y el espíritu de rebeldía de sus habitantes, el general en jefe acumuló veintidós mil hombres para realizar esta operación; catorce mil pertenecían a la Comandancia de Ceuta y el resto a la de Larache, divididos en varias columnas.

El peso de la operación lo llevaron las columnas de Marzo, Castro Girona y Barrera.

Formaban la columna Marzo dos tabores de pólvora indígena, un escuadrón, dos compañías y la de ametralladoras del Tercio, los batallones de Anapiles, Barbastro y Madrid con sus compañías de ametralladoras, dos baterías de montaña, el parque móvil, tres compañías de ingenieros zapadores, tres estaciones ópticas de Sanidad.

La columna de Castro Girona la formaban la mía de policía de Xauen, la mehalla Jellifana, tres tabores, un escuadrón, ametralladoras de regulars de Ceuta, la tercera bandera del Tercio, los batallones del Serrallo y Asturias con ametralladoras, las compañías de ametralladoras de Segorba, Murcia y Talavera, tres baterías de montaña del mixto de Ceuta, tres compañías de zapadores, tres estaciones ópticas y tres ambulancias de Sanidad.

El coronel del regimiento del Príncipe mandaba la columna de caballería, compuesta de cuatro escuadrones de regulars de Ceuta, del Príncipe y de Vitoria, dos escuadrones de ametralladoras y dos estaciones ópticas.

Mandada por el coronel Souza se formó la columna de reserva, a base de dos batallones, uno del Serrallo y otro de las Ordenes Militares, dos compañías de ametralladoras y una estación óptica.

Afectos al comandante general de Ceuta quedaron en la posición de Mura Tahar cinco baterías ligeras, el parque móvil montado, cinco compañías de Intendencia, dos estaciones ópticas y otra de montaña. Total, doce mil europeos y dos mil indígenas.

Como prueba evidente de los resultados del plan por que se rigió la operación de ayer, se cita el hecho de que la columna de Castro Girona se encontró a mediodía en el collado de Barrasán, situado al sur de Xauen, y a una distancia de la base de operación de doce kilómetros, aproximadamente.

«Había rebasado el río Uad Lau y se encontraba ya cerca del río Lucus, que marca la divisoria de las zonas francesa y española.

La jornada fué muy feliz y en ella se evidenció una vez más el alto espíritu y la inmejorable moral de las tropas combatientes.

FABRA

DE BARCELONA

Las Juntas militares

Barcelona 9 (8:20 m.)

Circuló ayer el rumor de que las Juntas militares, de los cuerpos de esta guarnición se habían reunido para tratar de la situación política y de la actitud que se atribuye a ciertos organismos ante la gestión ministerial.

Acercó de lo ocurrido en dicha reunión circularon diferentes versiones, si bien la mayoría coincidía en que no había habido unanimidad en apreciar la situación y en determinar la conducta que debe seguirse.

Parece que algunos se mostraron dispuestos a secundar lo que resolvían los compañeros de Madrid y provincias y otros expresaron el deseo de mantenerse alejados en absoluto de cuanto pueda apreciarse como actuación política.

Parece que la reunión duró cerca de 6 horas y que se convino en celebrar una nueva reunión.

Se rumoreó también que de entre los elementos reunidos los que mayores simpatías parecen tener por la política del señor Lacierva son los de caballería, artillería o ingenieros.

Muerte de Mariano Sans

Se ha dado cuenta al Juzgado de haber fallecido en el Hospital Clínico el vendedor ambulante Mariano Sans Pau, que en la tarde del miércoles último fué agredido por un grupo de desconocidos en la calle de Valencia, atribuyéndose este atentado a creersele confidente de la policía.

Clausura de la Asamblea de Artes e Industrias.

Con asistencia de las autoridades se efectuó ayer mañana en el salón de actos de la Cámara de Comercio la solemne sesión de clausura de la Asamblea General del profesorado de las Escuelas de Artes e Industrias de toda España cuyas conclusiones se habían aprobado el día anterior por unanimidad.

Entre las últimas resoluciones adoptadas figuran las siguientes: nombramiento del señor Vega y Marsh para la presidencia de la comisión ejecutiva; vocales señores Juárez Climent, Riquelme y secretario señor Cort; pedir al ministro que en los presupuestos del estado se consignen dotaciones para las cátedras que no la tengan o la tengan incompleta; e interesar del ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes que para lo sucesivo, mientras no se crea, como es aspiración de la Asamblea, una Dirección de Enseñanzas Industriales, la inspección de carácter técnico recaiga en persona afecta al profesorado de Artes e Industrias, extendiendo sus atribuciones a asesorar al ministro sobre materias fundamentales de este género de enseñanzas.

Los Asambleístas que el día anterior habían sido objeto de una recepción en el Ayuntamiento, donde fueron obsequiados con un lunch, celebraron ayer tarde en el Hotel Ritz el banquete de despedida, en el que reinó gran animación y cordialidad, haciéndose votos por la prosperidad de la clase.

Por la tarde asistieron a una interesante sesión de proyecciones de la Real Asociación de Artes y Ciencias.

Un incendio

En los bajos de la casa n.º 63 de la Avenida de la República Argentina, en los que está instalado un almacén de mercancías pertenecientes al Banco de Barcelona, se declaró en la madrugada anterior un incendio que fué sofocado prontamente por el personal de bomberos.

Almanaque Bailly-Bailliere

PARA 1922. PRECIO: 2 PESETAS

De venta en la Librería de J. TOUS, Plaza de Cort 14 y 16

Cubiertos a ptas. 5, 6 y 7'50. Platos sueltos a precios módicos

Langostas para regalos

Restaurant del Grand Hotel

entrada esquina Plaza Weyler

Cubiertos especiales con langosta, 7'50

Orquesta todos los días

Helados

Vivero de Langostas

Doctor F. Valdés y Guzmán

Director de la Clínica Mesquida de Menorca (7 años)

Asistente a los cursos de Cirujía en los Hospitales de París y Francfort (Alemania)

Cirugía General y Vías Urinarias

Consulta todos los días de 11 a 12 mañana y de 6 a 7 tarde, excepto los jueves.

SALAS 4-1.º (PLAZA DE LA PAZ)

Viaje de inspección

Procedente de un viaje de inspección a la frontera francesa, ha regresado el Director General de Carabineros señor López Herrero, quien continuó su viaje a Madrid en el expreso.

El general Echevarría

El general Echevarría, que en Tarragona fué víctima de un accidente montando a caballo, ha podido recobrar el conocimiento, existiendo fundadas esperanzas de que enará pronto — Oliver.

Asuntos de Baleares

Destino

Barcelona 9 (8:45 m.)

Ha sido destinado a la Aduana de Tarragona don José Aguilera Solsona, que servía en la de Palma.

Prisioneros mallorquines

En la lista de prisioneros españoles en el campamento de Anual facilitada por la Comandancia General de Melilla los siguientes nombres de soldados mallorquines: Antonio Roselló Ballester, José Pons Seguí, Sebastián Torres, y Juan Bestard Havia.— Oliver.

Alcance de la tarde

El Sr. Maura despacha con el Rey y convoca al Consejo de Ministros.

Madrid 19 (12:30 t.)

(Urgente)

Esta mañana el Sr. Maura fué a Palacio y despachó con el Rey los asuntos que había pendientes.

Al salir dijo que inmediatamente reunirá al Consejo en la Presidencia para examinar todas esas cosas políticas de que se ha hablado estos días.

Las palabras del Sr. Maura ha hecho que aumentara la expectación que había.

Declaraciones del Sr. Maura

Madrid, 9 (12:45 t.)

(Urgente)

A las 10:30 llegó a Palacio el Sr. Maura, para despachar con el Rey.

A las 11:30 salió del regío Alcázar.

Los periodistas le interrogaron, contestándole que carecía de noticias. Manifestó que los mineros de Asturias habían acordado extender la huelga en todas las minas de la provincia.

Todo lo demás que ocurre ya lo saben ustedes.

Ahora voy a reunir el Consejo de Ministros para cambiar impresiones sobre la actualidad.

Estudiaremos todas esas historias y cosas políticas que están en boga.

Uno de los reporteros preguntó si no se había dominado todavía la situación.

El Sr. Maura contestó: No sé si está dominado el momento. Solo sé que vamos a reunirnos para estudiar lo que proceda.

Se le preguntó si se reuniría el Consejo seguidamente, contestando que sí, que se reuniría a las once y media en la presidencia.

No nos habíamos reunido antes por no encontrarse en Madrid el señor Cambó, quien acaba de regresar de Barcelona.

Consejo de Ministros

A la entrada

Madrid 9 (2:50 t.)

(Urgente)

Después de las once de la mañana comenzaron a llegar los ministros a la Presidencia.

Todos ellos quitaron importancia a la reunión diciendo que estaba acordada para hoy, y que solo faltaba señalar hora.

El señor Lacierva dijo que todo sigue el mismo estado.

El general Orozco

Estando reunido el Consejo llegó a la Presidencia el capitán general de la Región señor Orozco.

Permaneció 20 minutos y después marchó a Palacio, conferenciando extensamente con el Rey.

Al salir dijo a los periodistas:—Cuando quieran saber algo, diríjanse al Ministro. Yo no hago nada sin contar con él. Estuvo en la Presidencia, vi al Ministro de la Guerra y ahora vuelvo a conferenciar con él. Creo que todo se arreglará bien.

Lo que se ha tratado

Madrid 9 (3:20 t.)

(Urgente)

A las dos y cuarto terminó el Consejo.

El señor Maura dijo:—Nada absolutamente ocurre.

El Ministro de Estado señor González Hontoria dijo que hoy no volverían a reunirse.

El señor Lacierva manifestó que no quiere hablar para que no se interpreten torcidamente sus palabras.

El señor Cambó dijo:—Mañana nos reuniremos para tratar sobre la cuestión del arancel.

El señor Matos facilitó la siguiente nota oficial de lo tratado en el Consejo.

Se despacharon varios expedientes de la Presidencia, Hacienda y Marina.

Se aprobó la distribución de fondos para el presente mes.

Se señaló el 5 de febrero la celebración de las elecciones municipales.

Se escuchó al Ministro de la Guerra, haciendo una exposición de los asuntos de su departamento, hallándose el Gobierno unánimemente identificado con su criterio y en sus resoluciones.

El señor Lacierva dijo que no despachó ningún asunto de su departamento, y que tampoco había dictado ninguna disposición.

El «modus vivendi» con Francia

Madrid 5 (2 t.)

(Urgente)

En el Ministerio de Estado se ha celebrado la primera reunión entre los técnicos franceses y técnicos españoles para revolver el modus vivendi comercial entre Francia y España.

FABRA.

VINO RANCIO

Especial para enfermos y convalecientes.

Casa LLOFRIU

Calendario

almanaque religioso, artístico, cronológico, histórico, profético astronómico y popular para las Islas Baleares.

para el año 1922

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

Librería de J. Tous, Plaza de Cort.

Criada

Se necesita, ganando 8 o 9 duros; y cria do ganando 60 pesetas, solteros.

Informes: Concepción 67, entresuelo.

PERDIDA

En la tarde del día de Reyes se extravió un pendiente de oro y perlas desde el Circulo Mallorquina a la calle de San Bartolomé. Se gratificará su devolución en el número 11 de dicha calle.

Industrias Castellet

Arcas y Básculas

ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre; curando las enfermedades del

ESTÓMAGO É INTESITINOS

Se vende: SEVILLAS 30, Farmacia, Madrid y principales del mundo

